

Бурный рост

Со второй половины XIX века страховые общества в России появляются как грибы после дождя, этому во многом способствуют предпринятые в первой половине XIX века меры по стабилизации денежного обращения в стране, а также отмена в 1861 году крепостного права. Возникают такие известные страховые компании, как «Саламандра», Российское морское и речное страховое общество, «Надежда», Московское и Санкт-Петербургское страховые от огня общества, Русское страховое от огня общество, общество «Русский Ллойд», «Волга», «Якорь». Расширяется и линейка услуг – появляется транспортное страхование судов, страхование падежа скота (здесь особой популярностью пользовалась защита лошадей), страхование от краж со взломом, «стеклол от разбития», страхование урожая от саранчи и насекомых, страхование от чрезвычайных небесных явлений (молний, града и прочего), а также личное страхование. В 1864 году после земской реформы создается уникальная, не имеющая зарубежных аналогов система земского страхования.

Привет иностранцам

В середине 1880-х годов на российский рынок официально допускают иностранные страховые компании. Чтобы открыть свое представительство, иностранцам необходимо было заплатить в казначейство немалую по тем временам сумму в 500 руб., а также предоставить данные о работе компании за последние три года, чтобы можно было оценить солидность приходящих страховщиков. Самыми известными на то время иностранными компаниями были «Эквитебль», «Урбен» и «Нью-Йорк». Однако русские люди любили «одурачить» иностранцев, особенно бурное развитие мошенничество получило в личном страховании. Компании требовали предоставления

огромной кучи справок о состоянии здоровья, семейном положении, доходах, даже информацию о том, где расположен загородный дом. Но это не ограждало их от обмана: страхователи договаривались с врачами, предоставляли ложные справки, человек страховался как здоровый и успешный, а через неделю родственники приходили со свидетельством о смерти застрахованного, оказавшегося дряхлым стариком. Страховщики хватались за голову, суды были завалены подобными разбирательствами. Постепенно выработали механизм защиты, но на это понадобилось время.

Однако нечистые в руку встречались не только среди страхователей. Чтобы регулировать деятельность страховых компаний, в 1894 году был создан первый российский орган страхового надзора – Комитет по надзору за страховой деятельностью при Хозяйственном департаменте Министерства внутренних дел. Необходимо отметить, что, по данным на 1916 год, в России было зарегистрировано 18 страховых обществ, однако у каждого из них была обширная сеть агентств по всей стране. У одного только Первого страхо-



вого общества насчитывалось 240 представительств.

Однако с окончанием буржуазного строя, после Октябрьской революции все страховые общества и конторы были национализированы. Встречаются документы, по которым становится очевидно, что на окраинах деятельность страховых компаний продол-

жалась вплоть до 1920 года, но это единичные случаи.

Хочется выразить надежду, что когда-нибудь страховая компания «Русский мир» совместно с архивом, хранящим документы времен советского строя, откроет новую выставку и у нас появится возможность изучить историю советского страхования.

